

**В Диссертационный совет 6D.КOA-002  
при Таджикском национальном университете**

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Абдуллаева Фируза Рустамджоновича на тему «Коллизионное регулирование отношений собственности в международном частном праве», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки).**

Диссертационное исследование Абдуллаева Фируза Рустамджоновича посвящено исследованию коллизионных проблем правового регулирования отношений собственности в международном частном праве. Разработка обозначенной темы в период вхождения Таджикистана в мировое экономическое пространство как самостоятельного субъекта права, развитие интеграционных процессов, создание правовых предпосылок для участия Таджикистана и таджикских субъектов правовых отношений в международном коммерческом обороте характеризует особую актуальность и своевременность диссертационного исследования.

Из автореферата представленного диссертационного исследования усматривается, что оно состоит из введения, трех глав, семи параграфов. В первой главе дается общая характеристика коллизионно-правового регулирования отношений собственности. Автор здесь дает общие методологические позиции по изучаемому вопросу, описывает понятийный аппарат исследования. Научному анализу в данной главе подвергнуты особенности коллизионно-правового регулирования права собственности в международном частном праве, способы правовой регламентации отношений собственности, определение содержания права собственности, моменты перехода права собственности, а также основания возникновения и прекращения права собственности. Подробно проанализированы

коллизийные привязки в международном частном праве относительно отношений, связанных с собственностью.

Вторая глава посвящена научно-теоретическому исследованию основных характеристик физических и юридических лиц как отечественных, так и иностранных, анализу их правового положения, а также теоретическим проблемам коллизийного регулирования перехода и прекращения права собственности. Здесь же автор рекомендует совершенствовать действующее законодательство в части завещания и определения субъектов завещательного имущества. Немаловажным выводом автора следует считать то обстоятельство, что в отношении имущества граждан РТ, находящегося за границей, либо вывезенного за границу, право собственности на эту вещь должно сохраняться за собственником.

В третьей главе работы, посвященной исследованию различных аспектов защиты права собственности международными правовыми средствами, основное внимание уделено анализу международных договоров и соглашений по разрабатываемой проблеме. Достаточно подробному научно-теоретическому анализу подвергнуты особенности договорного регулирования права собственности, и правовым вопросам защиты права собственности иностранных граждан и юридических лиц. Работа в целом обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку.

В целом, в диссертационной работе впервые в науке гражданского права проведено комплексное исследование научных взглядов по проблеме коллизийных проблем правового регулирования отношений собственности, осложненные иностранным элементом в международном частном праве, в ходе которого сформулированы и обоснованы новые теоретические положения по материально-правовому регулированию отношений собственности, осложненных иностранным элементом. Обоснован вывод о том, что особенности коллизийного регулирования отношений

собственности в правовых системах различных государств проявляются в способе правового регулирования отношений собственности, определение содержания права собственности, моменты перехода права собственности, а также основания возникновения и прекращения права собственности.

Автор на основе большого научного материала обобщил состояние проблемы коллизионного регулирования отношений собственности, и верно отметил, что она представляет повышенную общественную значимость. Аргументация вывода о том, что состояние нормативного регулирования исследуемой проблемы не отвечает предъявленным требованиям, представляется верной, а меры по совершенствованию гражданского законодательства по исследуемой проблеме – своевременными. Анализ содержания элементов исследуемого явления позволили автору сделать научно обоснованные теоретические выводы по достаточно сложной, новой научной проблематике.

Теоретические выводы диссертации могут быть использованы в процессе преподавания гражданского права, а также спецкурсов по исследуемой проблематике, а также при разрешении конкретных гражданских дел в качестве теоретического материала.

Вместе с тем, наряду с изложенными достоинствами диссертационного исследования, следует высказать по нему некоторые замечания.

Содержание положения № 4, выносимое на защиту, не совсем носит характер теоретико-методологического, поскольку сформулирован в виде констатации факта. Соблюдение публичного интереса, в целях которого могут быть ограничены права на собственность, не совсем вписывается в общий контекст диссертационного исследования, и выглядит излишней.

Высказанное замечание носит дискуссионный характер, и не умаляет научных достоинств диссертационного исследования. В целом диссертационная работа соответствует профилю специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки) и Абдуллаев Фируз

Рустамджонович достоин присвоения ему ученого звания «кандидат юридических наук».

**Заведующий отделом частного права  
Института философии, политологии и  
права Академии наук Республики  
Таджикистан  
кандидат юридических наук**



**А.Абдуджалилов**

Институт философии, политологии и права  
Академии наук Республики Таджикистан,  
734025, Проспект Рудаки, дом 33,  
город Душанбе, Таджикистан

e-mail: [debtresolution@mail.ru](mailto:debtresolution@mail.ru)  
моб. тел. (992) 918 42 11 04

Подпись Абдуджалилова А. заверяю:  
Инспектор отдела кадров ИФП АН РТ



**Б.Кучарова**